

УДК 338.001.36

DOI: 10.34670/AR.2023.11.37.078

## Реальный сектор экономики современной России в условиях санкционных ограничений

**Кондратьев Леонид Николаевич**

Аспирант,  
Санкт-Петербургский государственный экономический университет,  
191023, Российская Федерация, Санкт-Петербург,  
наб. канала Грибоедова, 30-32, А;  
e-mail: assasin.screet@gmail.com

### Аннотация

В статье разработан теоретический подход, раскрывающий содержание роли влияния санкций на реальный сектор экономики страны. В статье освещен метод оценки эффективности экономических санкций на фоне сравнения экономических показателей за различные временные периоды. Автор акцентирует внимание на том, что даже при условии введения санкционных ограничений реальный сектор экономики России продолжает развиваться благодаря грамотно проведенной экономической политике Правительством страны. Помимо этого, в статье рассмотрены способы по стабилизации экономики, а также проанализировано влияние экономических санкций на реальный сектор экономики. Автор делает вывод о том, что экономические санкции имеют сильное, но не фатальное влияние на экономику страны. Кроме того, в статье рассмотрены причины, по которым импортозамещение, как одна из главных мер противодействия санкций, реализована не в полной мере. Подведя итог проведенному анализу, можно сказать, что введенные санкции оказали огромное влияние на экономику России, однако благодаря грамотной экономической политике она смогла перестроиться. В этот период времени удалось найти совершенно новые рынки экспорта, выстроить новые цепочки поставок и импорта. Было установлено, что ограничения, которые были введены в отношении нашей страны, позволили стимулировать импортозамещение.

### Для цитирования в научных исследованиях

Кондратьев Л.Н. Реальный сектор экономики современной России в условиях санкционных ограничений // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 9А. С. 30-36. DOI: 10.34670/AR.2023.11.37.078

### Ключевые слова

Реальный сектор экономики, санкционная политика, проблемы развития реального сектора, меры по стабилизации экономики, импортозамещение.

---

## Введение

В качестве основного элемента экономической системы традиционно выступает реальный сектор экономики, что является характерным для каждого государства мира. Как правило, он будет включать в себя абсолютно все виды деятельности, которые непосредственно связаны с производством услуг и товаров, наличие которых является объективной необходимостью для удовлетворения существующих потребностей жителей той или иной страны. На этом фоне реальный сектор экономики будет включать в себя спектр отраслей, в частности, сельское хозяйство, строительство, торговлю, транспорт, связь, промышленность и иные. Представляется вполне естественным, что каждая из таких отраслей будет иметь свои особенности и будет играть свою роль для обеспечения экономического развития государства.

В качестве ключевой задачи реального сектора экономики на современном этапе развития выступает обеспечение производственного роста, а также повышение эффективности такового. Для достижения этой цели необходимо проводить модернизацию и технологическое обновление производства. Кроме того, объективной необходимостью является формирование оптимальных условий для привлечения инвестиций [Балаганский, 2012]. Не менее важной задачей является развитие среднего, а также малого предпринимательства, так как это обладает значимостью для создания новых рабочих мест и увеличения налоговых трансшей. Одновременно с этим, несмотря на значимость и важность реального экономического сектора, его развитие сталкивается с рядом проблем, таких как низкая конкурентоспособность некоторых отраслей, недостаточный уровень инвестиций, а также дефицит квалифицированных кадров. Помимо этого, на его развитие влияет геополитическая обстановка в мире.

В целях решения указанных проблем необходимо проведение комплексной экономической политики, направленной на создание благоприятных условий, во многом направленных на развитие реального экономического сектора, равно как на повышение его конкурентоспособности данного сектора на мировом рынке, даже при складывающихся неблагоприятных условиях.

Решение включает в себя аспекты подобного рода:

- меры по поддержке малого и среднего бизнеса;
- стимулирование инноваций и технологической модернизации;
- поиск новых рынков сбыта;
- улучшение инвестиционного климата.

Помимо ранее перечисленных проблем, в современном мире на реальный сектор экономики могут повлиять и внешние факторы, такие как вводимые странами и/или иностранными компаниями экономические санкции.

В настоящее время особое давление на реальный экономический сектор России оказывают санкции, которые были введены против Российской Федерации на фоне СВО. В частности, санкции ввели США, Япония, Великобритания и иные страны [ТАСС, [www](http://www)].

## Основная часть

Для поддержания работоспособности целых отраслей, развития научно-технического прогресса, особенно в период кризиса, государственное регулирование экономики как никогда является необходимой мерой. Главной задачей перед Правительством РФ в период проведения СВО и санкционной политики Запада является в первую очередь сохранить действующую

структуру реального сектора, а также предложить меры по ее развитию.

Введенные санкции в отношении РФ большинством развитых стран обнажили проблемы российской экономики, многие заводы и предприятия были остановлены из-за нарушения логистических цепочек, в главной мере, поставок производственного оборудования, деталей и комплектующих.

Рассмотрим, к каким трудностям и вызовам привели санкции в отношении экономики России и представим это в таблице 1.

**Таблица 1 - Основные введенные ограничения по отношению к России [там же]**

<b>Пакет санкций</b>	<b>Основные положения</b>
Первый	Санкции в отношении 351 депутата Госдумы РФ. Санкции против госдолга России, ограничение доступа к капиталу и финансовым рынкам.
Второй	Запрет госфинансирования торговли с Россией и инвестиции в РФ. Запрет поставки товаров и технологий для нефтепереработки.
Третий	Были заморожены основные зарубежные активы ЦБ РФ. Более того, от SWIFT были отключены крупнейшие банки. Под запрет попал экспорт технологий для морской коммуникации и навигации. Для самолетов из РФ были введены запреты на полеты над территорией ЕС.
Четвертый	Под запрет попали поставки в РФ предметов роскоши, алкоголя, одежды, бытовой техники и духов премиального сектора.
Пятый	Был введен запрет в отношении России на импорт угля, равно как иных твердых полезных ископаемых. Ограничены сделки с российскими банками, участие страны в государственных закупках со странами ЕС было запрещено.
Шестой	Вводится отложенное эмбарго на морские поставки нефтепродуктов и нефти из РФ. Кроме того, запрещается оказывать какие-либо услуги компаниям энергетической отрасли, относящимся к РФ.
Седьмой	Вводится запрет на косвенный и прямой импорт, равно как на передачу и покупку золота.
Восьмой	Вводится запрет на экспорт угля. Все ИТ и юридическим компаниям РФ запрещается оказывать какие-либо услуги.
Девятый	Запрет на вложение денежных средств и инвестиций в горнодобывающую отрасль РФ. Запрет на поставку запчастей для беспилотников, а также компьютерной и иной электронной техники.
Десятый	Введение запретов на экспорт критически важных промышленных товаров и технологий, в частности, запчастей, товаров для строительства и иных.
Одиннадцатый	Введение запрета на транзит через территорию РФ технологий и товаров двойного назначения, которые экспортируются в третьи страны из Европы. Также были внедрены ограничения на экспорт автомобилей, объем двигателя которых составляет более 1,9 литра.

Несмотря на то, что запреты и ограничения, которые перечислены выше, действуют на территории нашей страны практически полтора года, тотального сокращения добычи угля и нефти в РФ не наблюдается. Одновременно с этим, разрыв экономических отношений со странами Запада неизбежно привел к тому, что объемы экспорта газа в Европу сократились, а добыча газа на территории страны сократилась почти на 12%. В то же время, по итогам 2022 года выросли показатели добычи нефти и ее поставок. В частности, РФ наладила экспорт в страны АТР, однако положительно данные санкции на экономике страны не сказались.

В начале 2023 года существенных успехов достигла транспортная отрасль. Так, суммарный

объем всех морских грузоперевозок превысил 841,5 млн тонн. Грузоперевозки железнодорожным транспортом в рамках Восточного полигона стали равны значению в 158 млн тонн. Однако, объем перевозки пассажиров авиатранспортом немного не дотянул до предполагаемых 100 млн и составил немного меньше. В целом, результаты работы транспортной отрасли можно оценить как положительные.

Представляется вполне естественным, что отечественный рынок интернет-бизнеса и высоких технологий существенно изменился, что во многом обусловлено тем, что много различных иностранных компаний полностью прекратили свою деятельность в РФ. Долгосрочной проблемой, с которой столкнулась Россия в связи с введением санкций – отток специалистов высокого профиля в области информационных технологий.

Сфера ИТ широко внедрена во все отрасли экономики, без нее уже не представляются никакие операции, развитая инфраструктура позволяет существенно сэкономить время на передачу информацию и ее сбор, хранение и анализ. Так, по данным некоторых источников, отток специалистов за 2022 год составил около 100 000 человек. Однако нельзя не отметить тот факт, что рынок к данной ситуации адаптировался, что выражено в формировании новых логистических цепочек и легализации параллельного импорта, который проявился в наращивании импорта со стороны компаний из таких стран, как Беларусь, Китай, Турция. Со временем и большинство специалистов, уехавших из страны после начала проведения СВО, вернулись обратно в Россию [Джураев, Скляр, Янковский, 2022, 133-135].

Согласно прогнозам, к 2024 году число отечественных решений в сфере искусственного интеллекта в реальной экономике увеличится вдвое, а ежегодный прирост специалистов в этой области составит примерно 10 000 человек.

Стоит отметить, что Правительством РФ активно принимаются меры по стабилизации экономики, а также поддержке населения и бизнеса. Столкнувшись с проблемой логистических поставок, разрывом контрактов с международными партнерами, а также неисполнение ими обязательств, правительство вынуждено было разработать антикризисные программы срочно для поддержки бизнеса. В рамках этих программ было выделено около 1 миллиарда рублей с процентной ставкой 2,5% для среднего бизнеса и 4% для малого и микробизнеса.

Основной задачей на 2022 год было поддержать потребительский спрос и сохранить рынок труда, что в целом за 2022 год удалось сделать. Правительство поручило ведомствам разработать в кратчайшие сроки меры по поддержке экономики, в период действия антироссийских санкций. По поручению Президента Министерством финансов РФ была предоставлена отсрочка по уплате страховых взносов за 2 и 3 кварталы 2022 года, что по сути являлось беспроцентным кредитом на текущие расходы. Были продлены сроки уплаты налогов, сдвинуты сроки налогового контроля по решению налогового органа.

Власти страны приняли ряд комплексных мер, направленных на поддержку населения в условиях введенных экономических санкций в отношении нашей страны. В основном принятые решения касаются налоговых послаблений, валютной политики, льгот и пособий (рис. 1).

Меры коснулись и участников внешнеэкономической деятельности (далее – ВЭД). Для них с 1 января 2023 г. начали действовать изменения, которые были внесены во все правила в сфере предоставления субсидий на возмещение недополученных доходов по тем кредитным продуктам, которые изначально были выданы для приобретения продукции, являющейся приоритетной для импорта, что следует из Постановления Правительства РФ от 20.12.2022 № 2354.



**Рисунок 1 - Меры поддержки бизнеса Правительством РФ в условиях санкций**

Кроме этого, государство предоставила широкий спектр возможностей для того, чтобы использовать системы льготного кредитования, которое возможно в случае приобретения той продукции, которая является приоритетной для импорта. Разрешили и ввозить в РФ оригинальные товары иностранного производства без согласия на это их правообладателей, а перечень таких товаров был утвержден Приказом Минпромторга России от 19.04.2022 № 1532.

Президентом России была поставлена приоритетная задача обеспечения технологического суверенитета. В рамках национального проекта «Наука и университеты» активно привлекаются вузы и научные коллективы для ее решения. Все те компании, которые осуществляют свою деятельность в сфере трансфера научных технологий выявляют разработки, которые можно внедрить максимально быстро и просто, а также занимаются поиском партнеров и заказчиков в научной среде. В 2023 году будет на это было выделено более 235 миллионов рублей, а в 2024 году планируется около 400 миллионов рублей.

Несмотря на ряд предпринятых в 2022-2023 году мер, таких как снижение бюрократических барьеров и развитие электронного документооборота, некоторые из них все равно не были достаточно эффективно реализованы. К примеру, политика импортозамещения, целью которой было максимизация производственных циклов, по большей части привела к смене поставщика из стран Азии. В конечном итоге все вышперечисленное требует более внимательного изучения и работы по дальнейшему регулированию реального сектора.

Одновременно с этим, эксперты прогнозируют, что 2024 год будет характеризоваться снижением темпов роста экономики нашей страны, что во многом будет связано с достаточно сдержанным внутренним спросом, равно как пересмотром темпов увеличения экспорта.

По словам А. Заботкина, заместителя председателя Центробанка России, данный сдержанный рост внутреннего спроса во многом вызван проведением максимально жесткой денежно-кредитной политики, необходимой для того, что вернуть экономику страны в сбалансированный темп и достигнуть показателя инфляции в 4%. В качестве второй причины называется снижение прогнозных значений по темпам роста экспорта на следующий год.

Свой новый макропрогноз на 2024–2026 годы подготовило и Минэкономики, в котором основные параметры базового сценария:

- рост ВВП в 2023 году на 2,8%, а в 2024–2026 годах на 2,2–2,3%;
- наращивание инвестиций на 6% по итогам текущего года и на 2,3–3% в дальнейшем;

- снижение инфляции с 7,5% в нынешнем 2023 году до 4,5% в 2024-м, затем до 4%;
- закрепление курса рубля ниже 90 руб./\$.

В качестве ключевых рисков исполнения данных прогнозных значений называют дефицит трудовой силы, вероятность ужесточения банковской политики и внешние шоки.

### Заключение

Подводя итог проведенному анализу, можно сказать, что введенные санкции оказали огромное влияние на экономику России, однако благодаря грамотной экономической политике она смогла перестроиться. В этот период времени удалось найти совершенно новые рынки экспорта, выстроить новые цепочки поставок и импорта. Было установлено, что ограничения, которые были введены в отношении нашей страны, позволили стимулировать импортозамещение.

### Библиография

1. Балаганский С.П. Реальный сектор экономики как объект экономического анализа // *Промышленность: экономика, управление, технологии*. 2012. № 1 (40). С. 9-12.
2. Джураев А.Д., Скляр В.Д., Янковский П.С. Экономические санкции 2022 года в отношении России: принятые решения, последствия и перспективы // *Экономика и бизнес: теория и практика*. 2022. № 6-1. С. 133-136.
3. Правительство Российской Федерации: официальный сайт. URL: <http://government.ru>
4. Российская газета. URL: <https://rg.ru/>
5. СПС КонсультантПлюс. URL: <https://www.consultant.ru/>
6. ТАСС: информационное агентство России. URL: <http://tass.ru>
7. Felbermayr G. et al. The global sanctions data base // *European Economic Review*. – 2020. – Т. 129. – С. 103561.
8. Moret E. Unilateral and extraterritorial sanctions in crisis: implications of their rising use and misuse in contemporary world politics // *Research Handbook on Unilateral and Extraterritorial Sanctions*. – Edward Elgar Publishing, 2021. – С. 19-36.
9. Wright S., Fletcher D. R., Stewart A. B. R. Punitive benefit sanctions, welfare conditionality, and the social abuse of unemployed people in Britain: Transforming claimants into offenders? // *Social Policy & Administration*. – 2020. – Т. 54. – №. 2. – С. 278-294.
10. Frye T. Economic sanctions and public opinion: Survey experiments from Russia // *Comparative political studies*. – 2019. – Т. 52. – №. 7. – С. 967-994.

## The real sector of the economy of modern Russia in the conditions of sanctions restrictions

**Leonid N. Kondrat'ev**

Postgraduate,  
Saint Petersburg State University of Economics,  
191023, A, 30-32, Kanala Griboedoba emb.,  
Saint Petersburg, Russian Federation;  
e-mail: [assassin.screet@gmail.com](mailto:assassin.screet@gmail.com)

### Abstract

The article develops a theoretical approach that reveals the content of the role of the influence of sanctions on the real sector of the country's economy. The article highlights a method for assessing

the effectiveness of economic sanctions against the background of comparing economic indicators for different time periods. The author focuses on the fact that even with the introduction of sanctions restrictions, the real sector of the Russian economy continues to develop thanks to the competent economic policy of the Government of the country. In addition, the article discusses ways to stabilize the economy, and also analyzes the impact of economic sanctions on the real sector of the economy. The author concludes that economic sanctions have a strong, but not fatal, impact on the country's economy. In addition, the article discusses the reasons why import substitution, as one of the main measures to counter sanctions, has not been fully implemented. Summarizing the analysis, we can say that the imposed sanctions had a huge impact on the Russian economy, but thanks to competent economic policy, it was able to rebuild. During this period of time, it was possible to find completely new export markets and build new supply and import chains. It was found that the restrictions that were imposed on our country made it possible to stimulate import substitution.

### For citation

Kondrat'ev L.N. (2023) Real'nyi sektor ekonomiki sovremennoi Rossii v usloviyakh sanktsionnykh ogranichenii [The real sector of the economy of modern Russia in the conditions of sanctions restrictions]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (9A), pp. 30-36. DOI: 10.34670/AR.2023.11.37.078

### Keywords

The real sector of the economy, sanction policy, problems of development of the real sector, measures to stabilize the economy, import substitution.

### References

1. Balaganskii S.P. (2012) Real'nyi sektor ekonomiki kak ob"ekt ekonomicheskogo analiza [The real sector of the economy as an object of economic analysis]. *Promyshlennost': ekonomika, upravlenie, tekhnologii* [Industry: economics, management, technology], 1 (40), pp. 9-12.
2. Dzhuraev A.D., Sklyar V.D., Yankovskii P.S. (2022) Ekonomicheskie sanktsii 2022 goda v otnoshenii Rossii: prinyatyie resheniya, posledstviya i perspektivy [Economic sanctions of 2022 against Russia: decisions taken, consequences and prospects]. *Ekonomika i biznes: teoriya i praktika* [Economics and business: theory and practice], 6-1, pp. 133-136.
3. *Pravitel'stvo Rossiiskoi Federatsii: ofitsial'nyi sait* [Government of the Russian Federation: official website]. Available at: <http://government.ru> [Accessed 09/09/2023]
4. *Rossiiskaya gazeta* [Russian newspaper]. Available at: <https://rg.ru/> [Accessed 09/09/2023]
5. *SPS Konsul'tantPlyus* [Legal reference system – ConsultantPlus]. Available at: <https://www.consultant.ru/> [Accessed 09/09/2023]
6. *TASS: informatsionnoe agentstvo Rossii* [TASS: Russian news agency]. Available at: <http://tass.ru> [Accessed 09/09/2023]
7. Felbermayr, G., Kirilakha, A., Syropoulos, C., Yalcin, E., & Yotov, Y. V. (2020). The global sanctions data base. *European Economic Review*, 129, 103561.
8. Moret, E. (2021). Unilateral and extraterritorial sanctions in crisis: implications of their rising use and misuse in contemporary world politics. In *Research Handbook on Unilateral and Extraterritorial Sanctions* (pp. 19-36). Edward Elgar Publishing.
9. Wright, S., Fletcher, D. R., & Stewart, A. B. (2020). Punitive benefit sanctions, welfare conditionality, and the social abuse of unemployed people in Britain: Transforming claimants into offenders?. *Social Policy & Administration*, 54(2), 278-294.
10. Frye, T. (2019). Economic sanctions and public opinion: Survey experiments from Russia. *Comparative political studies*, 52(7), 967-994.